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Egy uj miniszter programmja
Báró Harkányi János kereskedelmi minister 

programmbes/.éilet mondott Nagyszentmikluson.
A minister nem titkolja, hogy nem foglalko­

zott előszeretettel a politikával, közgazdasági 
pályán működött s nem log késni azokat a ta­
pasztalatokat, melyeket pályáján szerzett, köz­
gazdaságunk javára értékesíteni.

— Soha sem működtem — úgymond — az 
állami adminisztráció térén es évek óta vissza­
húzódtam a politikától, melynek torzsalkodásai­
val sehogy sem tudtam megbekülni. Es hogy 
most — ezt szerénytelenség nélkül mondhatom — 
nem sikertelen közgazdasági pályám derekán, 
ettől megválva, a politika sikamlós és előttem 
nem rokonszenves küzdőterére lépjek, erre egy 
nagy szuggesztiv erőre volt szükség.

Anélkül, hogy a kormány , a jelen kedvezőtlen 
közgazdasági viszonyok közt az egyenes adok 
reformjához nyúlna, fontosnak tartom egyrészt, 
hogy az állam bevételének lehető fokozása mel­
lett redúkáltassanak a meddő kiadások és - ha 
ez nem is tetszetős — kezdeményezzük a jól 
alkalmazott takarékosság politikáját, másrészt 
pedig, hogv erőre juthatásunk erdekeben meg­
tegyünk minden lehetőt arra, hogy ügy mezőgaz­
daságunk, mint iparunk és kereskedelmünk minél 
inkább megizmosodjanak.

fi téren is nehezül helyzetünket az. általános 
pénzhány, amely sajnos jelenség nemcsak tudunk, 
hanem Európa-, sőt világszerte tapasztalható 
Érezzük e tekintetben a helyzet komolyságát, de 
a kormány, kerülve a meddő kiadásokat, azon 
lesz, hogy a mezőgazdaság, ipar es kereskedelem 
szempontjából fontos, hasznos beruházásokat a 
mostoha pénzviszonyok ellenére is eszközölhes­
sen.

Tudatában vagyok annak, hogy fejleszte­
nünk kell úgy a folyam-, mint tengerhajózásun­
kat — es ezeket a nemzetközi versenyben na­
gyobb tevékenységre kell képesítenünk. Folyam- 
hajózásunkra es ennek révén egész, közgazda­
ságunkra a legnagyobb jelentőséggel bírna, ha 
a földmivelesiigy i minister űi vizi vitáink javításá­
val es egyes folyóink hajózhatóvá tételevei es én, 
mint a kereskedelmi tárca vezetője, egyes főbb

Impressziók.
Kedves Leonám!
„Végre valaki, akinek elmondhatom a sok 

újságot!“ Így kiáltek fel, midőn azt írtad kedves 
Leonám, hogy híven számoljak be mindenről, 
amit eddig láttam,

És én tehetségem szerint eleget is fogok 
tenni kívánságodnak, habár azt nem követelheted 
tőlem, hogy híven es mindenről beszámoljak Ne­
ked. Mert az egy kicsit túlsók lenne egyszerre. 
No meg aztán máskorra is kell hagyni valamit. 
Nemde V

Én már sajnos magam sem emlékszem 
mindenre tisztán, csak, mint a panorámában, ügy 
villannak el előttem a csodás, színes képek.

Eszembe jut a megérkezés.legelső stációnkra, 
egy harmatos nyári reggelen. Úgy érzem, mintha 
most volna, hogy végig kocsikázunk az. alvó va­
roson és ittasan szívjuk be a friss hajnali levegőt.

A felkelő nap fényeben fürdetlek a paloták 
és a karcsú gól templomok egbenyulo tornyai; 
megannyi remekbe készült müvei az emberi esz­
nek es kéznek. Széles, fákkal szegélyezett utakon, 
tereken megyünk keresztül, majd szűk, keskeny 
utcákba érünk, ahol felveti az. alacsony hazak 
csendjét a kocsi zörgése.

Egyszerre csak zökkettes ebreszt tel álmo­
dozásomból. A kocsi megállt es mi bemegyünk 
a nagy kényelemmel berendezett szállóba

Nem sokáig vagyunk benn, sietni kell. nincs 
sok idő.

Nemsokára tetőtöl-talpig készén, frissen 
indulunk a császári nyári rezidencia, Schonbrunn
felé. , .

Vasárnap van es a csodás parkban, a fal-

csatornák létesítésével folyamhajózásunknak na 
gyobb tért biztosíthatnánk l.s ha a jelen mos­
toha pénzügyi viszonyok mellett a nagyobb ara 
nyu finanszírozást igénylő tel vekkel nem allha 
tutik is elő, mindazon által ,zon leszünk, hogy a 
pénzügy i helyzet jav ultava az ily nagy obb tér 
vek kiviteleié alkalmas pillanatot megragadjuk.

Vasúthálózatunk közgazdaságunknak nagy 
fontosságú szerve, jelenleg, kerek szambán szólv a 
18.300 kilométeren viszi a in agy at állainvasut az 
üzemet, ebből mintegy 8300 a sajat tulajdona 
A pénzügyi helyzet miatt ezen a térén is iasab 
ban kell ugyan a beruházásokkal haladnunk, de 
mégis elsőrendű feladatomnak tekintem, mindent 
megtenni arra nézve, hogy ez az. intézmény a 
közönség jogos igényéinek es a szaporodott 
személy- és áruforgalomnak eleget tehessen, (itt, 
ahol szükséges es a helyi érdekeltség áldozat 
készsége mellett az üzletkezelés nem re a ma 
gyár allannasutakra külön terhet, a helyiérdekű 
v asutak építését az. eddigi alapon szívesen togom 
támogatni; különös támogatásomra számíthat 
azonban az olyan xtazdasúíti jellegit, szorosan 
vett helyi érdekek kielégíti ■< re létesített vasat, a 
mely az önálló üzemkezelés mellet! terveztetik. 
Meft kívánom ugyanis könnyíteni a mezei, érdi 
és i/nirvasutak létesítését. A jelen pillanatban sür­
gős gondoskodás tárgya az ország több részében 
árvíz okozta bajok orvoslása. Azon leszek, hogy 
a megrongált pályák mielőbb hely leállíttassanak, 
a forgalmi szemponton kívül mar azért is. hogy 
az árvizsujtotta lakosság munkát találjon.

A hajózás es a vasúti hálózat fejlesztése 
mellett kiváló gondot kívánok fordítani közúti 
hálózatunkra.

Mintegy százezer kilométert kitéve utiháio 
zulunknak csak fele van kiépítve. A kincmépitett 
részen való fuvarozás bizonyos időkben éppen 
seggel nem, de az. ev nagy részében csak nagy 
nehézséggel lehetséges; áthatva az ügy fontos 
ságától, pénzügy i helyzetünkhöz inerten, útháló­
zatunkat bővíteni es fejleszteni akarom es ipái 
kodul fogok az. e tereit tapasztalt hiányokat meg 
szüntetni. Az. 1907-ben megkezdett utallamositasi 
akció kereteben evenként mintegy -KJOkilométer

szerűen nyesett fák, hófehér márvány szobrok, 
pompás virágágyak es szökőkutak között tengei 
nyi nép nyüzsög.

A királyi palotával szemben, egy kis dom­
bon emelkedik a (iloriett. A lombos lak kozott 
párok sétálnak tel a kavicsos utakon, hogy a 
(iloriett tetejéről kínálkozó csodás kilátást élvez­
hessek.

A kép eltűnik a szemem elöl es egyszerit 
csak a Práterben vagyok Díszes fogatok lobog­
nak el mellettem, s a széles sétányon ünnepi 
ruhába öltözött emberek hallgatják a kávehazak- 
ból kiáradó keringünek lágy ütemeit.

Beljebb az ezerféle mutatványos bódé kö­
zött az óriáskerék forog.

Majd a Szent István templom karcsú hu­
ny ai ötlenek a szemembe Bemegyünk es tömjén 
illattól terhes levegőjében áhítattal nézzük a re­
mekműveket, az. oltárokat, a festményekkel eke 
sitett gótikus ablakokat, a mesés fafaragásokat

Azután egy díszesen berendezett villamos 
kocsi ablakából nézem az. elírandó vidékét. Nap­
sugaras zöld retek s erdők közül kikacsintgato 
fehér nyárilakok között visz. el utunk, inig végre 
a „legnagyobb magyar' tragikus hálálnunk a 
színhelyére — Döblingbe érünk.

Visszatérve megnézzük szegény, szerencse!- 
len királynénknak, Erzsébetnek teher márvány­
szobrát, majd a monumentális Mária Terézia 
szobrot, a hatalmas asszony király szobrát tekint­
jük meg.

Másnap szakadó esőben indulunk útnak 
Salzburg felé Mire odaérünk, kitisztul az idő s 
a gyönyörű fekvésű varoska dísze, a regi vara 
hegy tetején, büszkén tekint alá

Megnézzük Mozart szülőházát, melyet bi­
zony nagyon megviselt az. idő és meghallgatjuk 
a tradicionális harangjátékot.

nyi út vetetett eddig állami kezelésbe. I., 
akciót eit is folytatni szándékszol! 1 
hogv e program befejeztével a tols/ab d: 
2miílio Ki a törvényhatóságok uthai 
lesztesére fogom fordíthatni.

A közúti program azonban csa.- d.n 
vény csiilhet majd, ha az uj közúti toivef.y 
teremtésével lehetővé válik mintegy h 
méternyi uj minit kiépítésé é ez t ■■ 
minden számottevői községének a ' <> ni 
való bekötést

Az iparfejlesztés terelt mindent . 
vetni, hogy a kedvezőtlen helyzetben 
ipart támogassa. Mielőtt a további; - . 
állást foglalna, bekéri a kereskedelmi 1 p. 
kamaráknak es egyéb érdekképviseletekm 
pasztalatait es javaslatait a jövőn ne zva

A közeli időben a kormány számos u 
üdvös alkotással szándékozik a törvény Itoz.a 
járulni.

Immár elérkezett az ideje annak hogy Ma­
gyarország, követve a ny ugat te j le ttebI> orsza 
gainak példáját, sociálpolitikai alkotásokkal is 
intenzivebben foglalkozzék Munkában vannak a 
vándoripar, úgyszintén az építőipai gyakorlása 
t ol szóló törvényien e/.etek I ' iglalk' 'Z.unk tov abba 
az. ipar gy akorlásáról szóló törvénytervezettel, az 
iparosok, kereskedők es alkalmazottak szerveze 
téröl szóló törvény tervezet tel, az ipari munkának 
vasárnapi es ünnepnapi szüneteléséről szóló tör­
vény tervezettel, a magántisztviselők es kereske­
delmi alkalmazottak munkaviszonyainak szabá­
lyozásáról szóló törvénytervezettel. az. ipari üzem 
ben alkalmazott gyermekek, fiatalkornak es nők 
védelméről szóló törvénytervezettel.

Reformra szorul az építési es iparfelügyeleti 
szolgalat jelenlegi szervezete is. A mind újabban 
felmerülő építési balesetek égető szükséggé te­
szik az e téren való felügyelet fokozását. Nem­
különben reformra szorul az iparegcszségügyi 
felügyelet is, a jelenlegi szervezetben ez ugyanis 
igen mostoha elbánásban részesül.

A munkasbiztositas ügyét szabni)ozo 
évi XIX törvénycikk is megérett a mielőbbi re­
vízióra. Ezt az "egész közvélemény sürgeti, úgy a 
munkaadók, mint az alkalmazottak is. sot a u 
vízió szükségességet a törvénycikk megalkotója 
Kossuth Ferenc is elismerte A nuinkaskniházak 
mielőbbi építését fogom szorgalmazni, addig is 
gondoskodván az ideiglenes elhelyezéstől.

Azután a várossá többi nevezetességa 
gyöny örű park a NaturtheaterTe■!, egy n gyen u ... 
temető, sziklába vájt katakombákkal es a temp­
lomok kerülnek sorra.

Hellbrunnon keresztül megyünk azt w Bei - 
tesgaden gyönyörű hegyes vidékeié Konigssn 
nel motorosra szállunk es nesztelenül ..y 
siklik el hajónk a zöld vizeit, a kopat. i .eio • 
sziklafalak között. Egyszerre vsai. '"ív- 
keskeny ebb részén puskalövés d uh -
százszorosán visszhangoznak kv.ul 
eleinte egyre erosbböd' . dörgessi, mely
lassú morgásban hal el

Egy-egv szakadékba besütnek na; 
garai, megcsillan valami, majd, ahogy 
ban közeledünk, vakít, tellers, c vei mm 
a frissen leesett hu

S a fenséges látványnak valami utóit 
tellett bájt kölcsönöznek a ti - a ti.la ■ » a’ 
lágyan himbálóznak a Inaitokon A vadk.:. -ni.- 
egész raja követ bennünket. Sebesen mik a 
vizet es úgy tetszik, hogy mái-mái utol. 'mm 
de a távolság köztünk mindig nagyobbodik uiak 
jaik mindig jobban elmosódnak, míg ugiecs.3 
egy pál fekete folt latszik belőlük Xbbuliagv |.e 
az aránytalan küzdelmet s cm -. biztos luké 
sekkel sietnek a part fele 

Tovább, tov tbb . . .
Elém varázsolodik a bajot tengei, az oltási 

tó, uly Ilikus nyugalmával, virágos szigeteivel.
Csöndesen, mint alvó óriás terül el, honi 

Inkára hegy koszorú fonva. Egy szellő sent rezvlül 
es a tükörsima, mozdulatlan vizszinen játszik a 
déli verőfény.

Meg latom a mesebeli csodakastely t a ma­
gányos szigetecske közepet), zöld erdő melyébe 
rejtőzve Egy elhagyott, kihalt paradicsom, egy 
gondozatlan Eden.
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ludatabaii vagyok annak, hogy beszedem- 
hvii sziiksvgkvpeii töbhé-kevésbé az általános­
ságok Iván mozogtam vs közgazdasági bajaink 
orvosságát nvm jelöltem meg. dv, tisztelt uraim, 
szavakkal v téren wit nvm mink Nag) Szvvliv- 
iiuiivk vgv mondását Ivgyvii szabad in kissé rö­
vidítve idvznvin : Dolgozni es munkálkodni kvll 
naponta szüntelen. \ an bvvsv, luldttv nagy bwsv, 
a szónak, nvm tagadhatni: dv a till, a szazvz- 

.nvk vgv vvlia törekvő tvltv, vmvllivti vsak ki 
alavsony állásából.“ 
államlértiu v mondása tükrözi vissza 
,,,mat. Ai snuniim. áe h iteim után 
ik majdan megítélni.
'kvdvlnn minister azon törekvése, 
ií raunten námotteve községit a 

i/im urnléks ik bekötni, már mu,i>á~ 
nie arra, hepv tin ersntiy /atuil 

mi emel megnyerje S mi 
; ,. ; ailiuk. Illigy törekvéseit tvljvs

nice

nvinz.vtunl 
A na 

az vn tölt.

d hízott

vl

kolvi 
nak 
el kiil 
vgv 
A I 
töri

vib

an 
Ivlvl 

itvlli. 
■len. A 

ny
étlvl és vgy 
ákat talalta

I ik 
vri

• ági ülés. I olyó hó 
rendes havi ülését 

iicz alispán vlnöklvtv 
gyröl dv. Spitzer lst- 
ntvst. Julius havában 

ak az állapotok a mvgyvbvn. 
í mvgszüntnvk tvkinthvtö. Az 

, gvk 11 áldozatot s/.vdtvk 
bb gv.ógvtárat vizsgált a íö- 
■ tevekeni svgvnek legnagyobb 
Ívni védvkv/vs kötötte Ív. A 
ia Titvlvn és Apatinban nyug 
sgálo állomások vannak. Ti- 
mindvn, dv Apatinban a jár­
ul mvg. A község uj járvány- 

I Ini 4-én volt az első 
baktviiologiai vizsgalat azt 

I adta, hogy a kolerás vm- 
liajomunkasnál is virulens 

k. dv a kvt égvén immunis­
ak .; kolerával s/.vinbvn. I.zvkvt teljesen 
tt'k (Időközben, mint közlik, a kel 

n meg:- im gbvtvgvdett kolerában. Szvrk.) 
rí zés eredete után kutatva, lehet, hogy a 
'beesel píacz.on vásárolt szilva volt kolera- 

' -a iKi.al ti Mozié I ehet. hogy legyek, szúnyogok 
stb. hoztak at a csirákat koíeras vidékről és be­
szennyezték a piaiam lev - szilvákat. A traclio- 
n ások zaia.i Ibid évben Ilii-el isiikként. A 
mull v\ v i gen Ii,583 traehomás volt a megvebeu.
1 ./ek gV'gyitasa pontosan történik Sürgős 
intézkedéseket kell tenni, hogy az üresedésben 
Iw 1.1 kozsigi o; vősi alias mielőbb betöltessék.

/'tini. o l.iiio-. kir. tanfelügyelő bejelentette, 
hogy Kulim állami pelréiri fiú■ és leányiskola 
szervezi e Ibi i szepteinbei I-tol kezdődő ha­
tállyal elrendeltetett. fodor Mihály kir. tan. 
pénzügyig,izgató a közadók állásáról tett jelen­
test. I talk it (ív ulti gazdasági felügyelő rész­
ien jelentest leli a mezőgazdasági helyzetről.
N tank évit tivigy műszaki tanácsos a közutak- 
>ol letel alt Vi ...ül < i rumli ifi; Kornél kir ügyész 
a fogházügyről tett jelentést.

/muhar sz kir. vaios ti,ívhatósági bizott­
sága tolyo InI 1 d ni légii;. S.iámé István fiiispán 
elnöklete alatt rendes eVnegvelles közgyűlést tar­
tót!. Ihiuk, Imre polgármester felolvasta tártál 
m.e jel. mesét, mely ben lelhatalmazast kért arra,

'bei:: \ an a nivi lietetlen pompa, tény 
g. ami kmiilovezte II. Lajost, a sze- 

"1 mindenből az ö
ai

királyt, 
ad szét emléke lesz. túra

hogy a szabadkai mái. üzleti1 ezetóséguél és a 
keresk. ministernél eljárhasson, hogy a szeged- 
dáljai osztálymérnökséget Zomborba helyezzék 
át. Az uj kormány kinevezését örvendetes
tudomásul vettek. A Krump-féle magánpolgári 
leányiskolát 4000 K-val segélyezik. A viz.karosul- 
takn’ak dOO K-t szavaztak meg. A bácsmegyei 
cukorgyárnak a gyai felépítésére egy évi halasz­
tást adtak.

Szabadka. Céncr Andorne, államvasuti fél­
milliók özvegye, álmatlanság ellen v eronait sze­
dett. A múlt napokban nagyobb adagot vett be 
es eszméletlenül szállították a kórházba. Az eset­
ig, z, a szabadkai lapok rémregénybe illő mesékét 
tűztek : hogy elvesztette vagyonát egy szabadkai 
bankban, hogy szellemeket idézett es férje szel­
leminek sürgető likasára mérgezte meg magát 
stb. Most az. úriassz -ny, felépülve a kórházban, 
levelet irt a szerkes.-tőségeknek, hogy a szenzá­
cióin elles publikumnak miért dobták öl áldó- j 
zatui V Sem a riporter sem a közönség nem na- j 
gyón ken , dolgok valódi összefüggését. A 
riporter villamos erővel dolgozik ; minden min­
dig sürgős, a dolgok mélyeié tekinteni nem ér 
Ia. a kéziratokat sürgeti a nyomda és ezzel 
mentheti ni .gat. De azért „szenzációra“ mindig 

, i Ha nincs igazi hat csinálni 
kell. mert ez a reggeli kávéim/ kijár a m. t. kö­
zönségnek.

A szabadkai uj polgári iskola épületere
mii 'ak a tervpályázatot. Az. uj intézel két utcára 
Tömi tel es homlokzattal log épülni; 12 tanterem

kétemeletes palotában. Az épület modernül 
egészségügyi szempontok teljes figyelembevétele 
mellett, de nem tény űzőén terveztetik. Az első 
on 1200 K, a második til)0 K, a harmadik 400 K 
(gvatra díjazás, ezért aligha fognak elsőrendű 
erők pályázni!) A zsűri 7 tagból fog állni; el­
nöke a polg,II mestvi A pályázat szept. 15-én jár 
le. Az. új iskoiapalota építésit a jövő tavaszszal 
megkezdik.

Két francia sport-újságíró érkezett a in. 
napokban Szabadkara. Mar bejárták gyalog 
liuropa nagy teszel, lakiig 31000 km. utat tettek 
nng gyalog, légy nagy díjért ti esztendő alatta 
léiül konii dOez.cr kin. utat akarnak gyalog es 
pénz nélkül megtenni. Csupán saját arcképükkel 
ellátott levelezőlapokat szabad nekik eladni, a 
miből a legszükségesebb kiadásokat fedezhetik. 
Podgy aszúkat egy kis kocsin toljak. Mindenütt 
ahol megfordulnak hatósági bélyegzővel igazol­
hatjuk ottlétükét es azt a díj kitűzőjének bekül - 
dik. A kit izmos fiatal ember innen Szegedre 
indult es Oroszország felé veszik Htjukat.

A szabadkai lóverseny egyesület e hó 
20-all rendezi ez. idei lóversenyei. A mezőgazdák 
versenyere 5, a sikversenyre 7, a gátversenyre 
3, Szabadka dijára 8. akadályversenyre 3, Űr- 
lovasok Szövetkezeteitek dijára ti nevezés történt.

Két jobb sorsra érdemes fiatal kereskedő 
a (inger Gyula fiai cég tagjai csődöt kertek 
maguk ellen. Nagyszabású ruházat létesítettek 
1011 ben azelőtt kisebb üzletük volt — de 
Szabadka úgy látszik nem bir el ilv vállalkozást. 
A közbejött általános pénzügyi leromlás és tüz­
eset [olytán a m. ívben fizetésképtelenné vált 
cég az egyezséget nem tudta betartani s bar 
újai>1) egyezségre léptek vele hitelezői de az 
oii,isi perköltségeket a Cég nem bírta el es cső­
döt kert önmaga ellen.

Újvidékre pénzügyi biztossá nevezte ki a 
pénzügy ministel I 'utaky Lajos honi .-főhadnagyot.

Palánka. A 1 lipp-íele ingatlanok megvételét 
:i m. kir. beliigyministerium is jóváhagyta. Uj 
községháza log a telken épülni, inig a régi köz- 
si ghazat es jegyzői lakot értékesítik. — A palán kai 
.. I ’Ililantí < pia Kor“ jótékony sági egy let aug. 20-án 
I palánkul Casino kcrthelyiségeben ünnepélyt

Óbecse. A vasútállomáshoz vezető utat a 
vármegye hajlandó kockakövekkel burkolni, ha 
a község a költségekhez fiOOO K-val hozzájárul. 
A képviselőtestület megtagadta a hozzájárulást.

Úgy közveszélyes csavargó járta be a 
múlt napokban Szilbács községet. Eleszin Rada 
sztapati illetőségű munkás több szilbácsi lakostól 
hamis ürügy alatt kisebb-nagyobb összegeket 
csalt ki. A csalásokat bejelentették Sztapár köz­
ség jegyzőjének, akitől azt a felvilágosítást kap­
tak, hogy Lleszin csavargásból el s így óvakod­
jék tőle a lakosság.

Topolya. A bácskai amatörfestök itteni ki­
állítása iránt, mely f. hó 25-ig marad nyitva, élénk 
érdeklődés mutatkozik. I.imbek lilék egyesületi 
alelnök több szép kepe talált vevőre, sőt a Lim- 
bek-fiűk, akik szinten ügyesen kezelik az ecsetet 
szintén szép sikert értek el. lirdekes, hogy Unt- 
bek lilék csak 5 év előtt kezdett festeni. Bicskey 
Peter képei feltűnést keltettek. A fiatal művész 
pasztelljei igen kedvesek es vonzók. Rényi Ba­
lázs es Kistamás János munkái figy elemre méltók. 
A fényes erkölcsi siker mellett, anyagiakban is 
tűrhető eredménynyel fog a kiállítás záródni. — 
A villamos világításra vonatkozólag Molnár es 
Révész nagykikindai és Bodrog Mór topolyai 
vállalkozóktól érkeztek be ajánlatok. Az ajánla­
tokat kinyomatták es tanulmányozás céljából 
szétosztották a képviselőtestület tagjai közt. 
b. Ini 21-én a közgyűlés határozni fog. — A 
topolyai egyesült iparosok és kereskedők köre, 
az ifjúsági önképzőkör közreműködése mellett 
igen sikerült mükedvelöeloadást rendezett.

A kulai polgári iskola ügye.
Mint ismeretes a um. vallás- es közoktatás­

ügy: minister űr értesítette a községét, hogy az 
1913-14 tanévben az állami polgári fin es leány­
iskolát Kulán megnyitja.

Kilián azonban mar néhány hónappal előbb 
a polgárság körében mozgalom indult meg, hogy 
az iskola már most szeptemberben megnyíljék. 
Dr. Hollander Dávid közs. orvos és Nagy István 
borkereskedő gyűjtöttek az. akarásokat s kötelező 
nyilatkozatot Írattak alá a szülőkkel. Az ered­
mény fényesnek mondható, mert már 25 gyermek 
után 4300 K összegre köteleztek magukat a jobb- 
módu szülök, úgy hogy 50-(i() gyermek után a 
tandíjjal együtt kb. 00(10 K beletel remélhető.

Ív szép eredmény folytan biztosíthatta a 
polgárság a községet, mint erkölcsi testületet, 
bog, amennyiben az. állammal szemben magára 
vállalja az intézetnek már 1913. szeptemberében 
tehat egy évvel előbb való megnyitásából eredő 
költségeket: úgy ebből a községre nézve költség 
alig fog származni!

Az elöljáróság magáévá tette a polgárság 
javaslatát es I. ho 12-vii rendkívüli közgyűlés ele 
terjesztette az ügyet. A közgyűlésen, melyen 
nemcsak a képviselőtestületi tagok, hanem az 
érdekeit polgárok is nagyszámban jelentek meg, 
di . Holländer Dávid ismertette az. ügyet. Kugler 
Bela kiizs. jegyző pedig felolvasta a polgári fin­
es leányiskolának már az 1913-14 tanévben le- 

i emlő megnyitása tárgyúban az elöljáróság kö­
vetkező javaslatát:

Ruin község közönségé hálásan fogadta a 
Nagyméltóságú \ alias es Közoktatásügyi minis- 
temek 125279 sz. 1912 nagybecsű elhatározását, 
hogy Kilián 1914. szeptember 1 -én hajlandó a
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M. amikor ezek a varak da- 
1 ' ggvl. viharral, dacolva az. időieú 

■ kmi. tiek h a magas hegyőrömről a 
aít.tkoi kanlcsoigi'stol, poharz.en 

'Ztak az. öblös termek és jian- 
1 ’ V itezek ittak az. áldomást elos szikla

iviidez. D.u 4 órakor jelmezes gyermek-ünnepély 
Its/ b.ste táncmulatság es szépségverseny lesz. 
Az. i stell vn megjelenő hölgyek három legszehbikv 
egy egy .. i|> emléktárgyat kap. A hármas 
I Cilán ka területen hzetendő állami borital és luis- 
] .gyászt,isi adok megváltása tejeben a m. kir. 
pénzügyigazgatéisag közel 2(HK) K-val többet kö­
vetel un g mint eddig és pedig összesen 50244 Kt .

Dunacséb. Vereska József uradalmi juhász 
a beiesga/da utasitasára egy kerge-kóros birkát 
vágott le es azt a béresgazda a béresek között 
kiosztotta. A fertőzött hústól a cselédség meg­
betegedett es Ai szí nin (lyukúnak 14 eves leánya 
attól meg is halt Dr. I’etö János palánkai 
tarasbiro, di. Sonimei Antal járásorvos Duna- 
csi ben vizsgalatot indítottak. Dr. Scháffei Józsit 
kozs. orvos telboncolta az. elhunyt leányt es két­
ségét kizáró módón megállapították, hogy a ha­
lait ,i tertöz.ött us okozta. Az ügyészség a bűn­
ügyi eljárást megindította.

Ada. A polgároskolát I. év szept. havában 
megnyitják. Mind a négy osztály egyszerre meg­
nyílik A magániskolát a község támogatja. 
Laszloti Bodog színtársulata jövő hó elején ér­
kezik községünkbe Az. előadásokat Nagy Ger­
gely újraépített színháztermében tartja a társulat.

Az Iparos Olvasóegylet szept. 8 au inükvil- 
veloeloadast rendez. — A m. kir. pénzűgyigaz- 
gatosag a bor is husfogyasz.tasi adóért 2(4,052 
Kt kivan a községtől.

lelsös/cnti vállon I. Ilii 10-eii tartottak 
meg a t.i nit «iv.il asz tust. 9 férfi es 4 mii pályázó 

Schwein Anna csavolyi oki. tanítónőt vá­
lasztottuk meg szótöbbséggel.

A belügyniinister jóváhagyta a m.-.,, 
s egviiygy el nii ki ki't gy aillolito egy csillét i s a 

zsegi gazdakor alapszabályait.

polgári fin- es leányiskolát megnyitni. Tekintve 
azonban, hogy Knla község közönségének nagy 
euleke lüzóilik ahhoz, hogy a polgári fin- és 
leányiskola már 1913. évben megnyúljon és te­
kintve. hogy közönségünkben meg van az. áldo­
zatkészség arra, hogy az 1913-1914 tanévben az. 
államnak rendelkezésére nem álló költséget a 
Nméltóságú Vallás- es Közoktatásügyi Ministe- 
I in mua k i en del kézé sere bocsátja, javasoljuk, hogy 
mondja ki a képviselőtestület, hogy amennyiben 
a Nagy méltóságú kir. \ alias is Közoktatásügyi 
Minisii'iinni a kulai polgári hu- es leányiskolát 
Illeg 1913-ban felállítaná, Úgy az ehhez, szüksé­
ges költségeket ti.in.:

1) Úgy rendes tanerő 1913-14 tan­
évre járó iizetese fejében 2000 K

2) Úgy segéd tanerő 1913-14 tan- "
cvre járó fizetése fejében j4qq k

3) Igazgató pótdija 000 K
4) A kvt tanúm lakbére 7^0 \\
0) A szolga díjazása ;wo K
•9 Bei helyiség természetben
'1 B,idők es felszerelés termeszeiben es 

ezenkívül netalán (elmerülendő egyel) költségekét 
u magas ministeruininak rendelkezésére bocsátja, 
S líf1l;1,sfVml,cl!..ki-ri a kvl ••merő kinevezését es 
,l/ ’ tandíjaknak Kula ko/svvviivk való\ isszatvntvsvt.“

v ki |)V lsei« .testillet minden vita nélkül egv- 
hangulag elfogadta a javaslatot es a következő 
v eghatarozatot hozta :

453b kig. 82 jzku 1913 sz. Véghatározat. 
- vz. elöljáróság jav aslata egyhangúlag elfogadta- 
.„ ,a !lu- leányiskolának az 1913-14

ta evben leendő megnyitása eseten a szükséges
dr L >vk k"ZSVK "'«gas ministerium ren- 
oi Ikv/.vsvrv bocsátja.

I zen veghalározat az 1901: XX. te. 8. tj-a 
'Pontja e rt el nie he n felebbezesre való tekintet 

nílkul vegiehajthatonak mondatik ki."
A eyüles után nyomban felterjesztette az 

d kot ' lm'. a v.^l,;l,'irozat melléklésével, az in- 
1 cívmyt a inti. vallás- es közoktatásügyi



hogy a kérelemnekminister úrhoz és remélhető 
a minister helyt is ad.

Ennek pénzügyi akadálya sincs, mert igaz, 
hogy egy évvel előbb nyílik meg a polgáriiskola, 
de az első év költségeit a község garantálja, s 
hogy a második évben még kel megbízott tan­
erőre lesz szükség, ez csak 240(1 K többköltség­
gel járna az államra nézve, mintha csak 1914-ben 
nyitná meg az iskolát.

Ez pedig igazán nem változtathat a minister 
költségvetésén, amelybe egyébként még ez a pici 
tétel is felvehető ....

Tehát alapos a reményünk, hogy az intézet 
még ez év őszén megnyílik.

Nézzük már most, hogy tulajdonkeppen 
mekkora is a mi polgári iskolai alapunk, bugler 
Béla közs. jegyző felállítása szerint a következő :
1. Készpénz
2. Takarékban (kamattal) Czucz-felv alapból
3. Kötelezvényekben
4. Község áltál igénybe vett iileigl. köles, 
a. Volt eseinlörlaktanya ára takptárhan elltely. 
ti. A fogyasztási adóból származott jövedelem

takptárhan elhelyezve es 1911-12 vvi fogy. 
jövedelem kispénztárban 

7. A vásártartási jogért eddig fizetett es K i­
szabadult összeg neszben takptárhan elhe­
lyezve részben a községtől járó összeg mint

J4.i4.lS 
'.1709.77 
Ő79K.40 

19249.1 Ül 
öttől 1.5(1

18479.30

követele:
A Cz.ncz-féle ház remélhető eladási ara

I.>200.92 
24000.

f őösszeg K 1008(12.72

Tehát százezer K saját tőkénk áll már is a 
polgáriiskola építkezés céljaira rcnilclkczésiinkrc !

A mintegy 12 év előtt épült palánkai állami 
polgári fiú- es leányiskola kb. (Klezer Ix-ba ke­
rült Palánka községnek ; mar a topolyai - cstt- 
|>4n fiúiskola — kb. 12()eztr Ix-ba került.

Mi tehát kb. löOezer K építési költségre 
számíthatunk. A berendezés es felszerelés költ­
ségéi is kb. öüez.er Kra tehetők. Ig\ tehát az 
iskola céljaira még kb. SOez.er K kölcsönre lesz 
szükségünk. Lz <>5 évi annuitásos részletekben 
nem fogja a pótadót említésre méltó módon 
emelni.

E sorok írója szerénytelenség es hivalkodás 
nélkül, de a jól végzett munka elégtételével te­
kinthet vissza arra az időre, amikor az egész 
képviselőtestülettel szembehelyezkedve, a polgár­
ság követelését magáévá teve, felvette a harcot 
a polgári iskoláért es a mai megszavazott felső 
ipariskola érdekeben hozott határozat ellen, a 
mii. vallás- es közoktatásügyi minister úrhoz 
felebbezést nyújtott be. Ekkor kérte be a minis­
ter úr a Czucz-fele alapítványról szóló alapító- 
levelet — amely azonban nem volt meg. Midőn 
aztán minden tényező meggyőződött arról, hogy 
Kulára felsöipai iskolát kapni több mint lehetet 
lenség, akkor az alapítólevelet 1911. dec. 29-én 
megszerkesztették es pedig mint : Czncz /ázsej 
közös polgári községi iskolai alapítványt, mell­
nek célja: hala községben egv közös golgáni 
iskola létesítése.

Dr. Recscy hde es meg nehány képviselő- 
testületi tag érdeme, hogy ezután úgy határoztak, 
hogy legyen akkor az egész ipariskolára szánt 
alap egy polgári iskoláé, s mivel ez kb. löOezer 
K-nyi összeg, úgy most már nemcsak fiú, hanem 
leányiskolát is létesítsünk, (hun. báró Vojnits 
István v.b.t.t. orsz. képviselőnk vihette csak ke­
resztül, a mostani kedvezőtlen viszonyok közt. 
hogy Klila tényleg meg is kapja az ailami inte- 
zetet! Ezért nemcsak a kuiai polgárság háláját 
érdemelte ki, de a késő utódok, ez intézet maj­
dani növendékei is hálával fognak nemes érde­
meire gondolni!

Kula, 1913 , Ili.
itipKovris Pi/st)

Hírek
Szent István napjára.

Hagyományos kegyelettel és igaz magyar 
szívvel ünnepli Magyarország halas népe első 
királyának, Szent Istvánnak névnapját. Az ünnep 
országos és vallásfelekezet nélkül való. Nemcsak 
a katholikus hívek szentjenek szól hódolatunk 
es imánk, hanem a nemzetalapozó nemzeti nagy 
királynak. Es minél messzebb van a történeti 
idők távlata, az az idő, miliőn Koppány vezér 
viszályos pártot ütött az ős vallás érdekében — 
annál szorongó!)!) érzéssel jut eszünkbe a költő 
szava: „Isten csodája, hogy megáll hazánk." A 
turáni síkról szakadtunk Európa nyugati kultú­
rájába és valóban nagy államférfiúra volt sürgős 
szükség, aki átlátta, hogy maroknyi nemzetei 
bármily tündöklő erényekkel is, csak úgy tarthatja 
fenn magát, ha mesgyéjén az európai kúlturáram- 
lásnak, beleolvad es felveszi e kultúrának leg­
pregnánsabb formáját, a keresztény vallást. Ist­
vánnak államférfiúi nagy talentuma nemcsak ennek 
átlátásában mutatkozik, hanem abban is, ahogy 
országa területét a közigazgatás es igazságszol­
gáltatás céljaira elrendezte. Ezer esztendő viharát 
átélte a vármegyei rendszer, ezer esztendő óta 
él alkotmányunk, melynek alapjait az első nagy- 
király rakta le.

Nem lennénk méltók nagy elődeinkre, ha 
nem a legtisztább ünnepi érzéssel ünnepelnök a 
nagy király napját, mert hiszen abban egyeznie 
kell minden véleménynek, hogy nekünk öt a gond­
viselés adta. Ezer esztendő alatt nemzetünk nagy 
viszontagságokat élt át, nagy katasztrófákat látott, 
volt idő, mikor nemzeti létünk szinte kockán for­
gott és hányszor, de hányszor sirattuk az elve­
szett Mohácsot, nemzeti szerencsétlenségünk 
száma annyi, hogy az ezekre irányzott történelmi

a

tekintet mondatta a költővel azt az előbbi idé­
zetünket: „Isten csodája, hogy meg áll hazánk.“

A történelem színpadáról micsoda nagy, 
virtusos nemzetek tűntek le ez. idő alatt ! És ne­
künk is hányszor fenték már azt a kést, amely- 
lyel nemzeti eleiünket elvágják! Kellett lenni 
Szent István állampolitikájában olyan öserönek, 
melyen mint a kősziklán megtört a viszály, az 
ármány, a balsors minden csapása, a négy folyó 
es a három halom gyönyörű földjéért való éhes 
birtokvágynak minden fegy veres kísérlete és vé­
szes háborúja, h.s ne felejtsük el, hogy nemzeti 
szerencsétlenségünk között mindenkin legna 
gyobb volt a belső viszály, mely nálunk nagyobb 
nemzetet is a végsemmisiilesbe sodort es amely 
annyira nem szűnt meg soha, hogy templomaink­
nak ma is hivatalos éneke: „Hol vagy István 
király, Téged magyar kíván."

A sorsáért aggódó nemzetnek sóvárgó jaj - 
dulása, imája es reménysége zendül meg e szá­
zados eltekben. Es ma épen olyan aktuális, mint 
századokkal előbb, jelezve a gyászos mát, ami­
kor épen olyan aggódó nemzeti búsongással to­
llászkodik a nagy király fele.

A király születésnapja. Szeretettel es 
megilletödéssel tekint föl minden magyar, koro­
nás királyára, ki a jó Isten kegyelméből népeinek 
szerencséjére ritka erőben vs frisseségben megéri 
f. ho 18-án a 83. születésnapját, h.z a kor mái 
régen is a pátriárkák kora xöli. Meg arra a köz­
rendi emberre is kiváló kedvez.ese a sorsnak, 
aki az életnek nagyobb küzdelme nélkül jutott 
az aggastyán évekhez, llát a király, aki országa 
népeinek búját-baját nehéz éjjeliken át virrasz­
tóba, akit az Isten apai szivében is sünin es ke­
servesen látogatott, ki mellől hitvese <>l\ kegyet­
len végzettel ment az örökkévalóság hazájába.
Királyunkat a hosszú, leiszázadot meghaladó 
uralkodása során siirii csapasok eltek, de meg 
nem törték. Abban is példát ad. hogy Istenben 
veteti hittel hogyan kell a sms csapásait teilias 
lélekkel elviselni. Milliók imája száll ég tele a 
király életéért, s egészségiért! E. hó 18-án min­
den templomban hagyományos módon niegün- 
neplik Őfelsége születésnapjai.

Kula község képviselőtestülete t lm
1 --én rendkívüli közgyűlést tartott a következő 
tárgyorozattal:

A kutat polgári fiú- es l '.iitviskola esetivta s *,■ |- 
állítása 1912-14 tanévben. V küzsév a/ .illámmal
szemben a költségeket elvállalva t-s kéri a minister! a 
tanerők kinevezésére.

ló '/munka mérve es \ áltsáeárának niei-állapitásn.
A mull évi szerint megállni 'Itatott.

Szemző Anlai es tsai kérelme a bel állatv.isnmk 
kihelyezése tartanban. A : Túliban bizottság ujahbi 
érdemleges javaslattételre hivatott fel.

durvát Károly községi unok május havi illetmé­
nyének kiutalása. Visszatartott félilletménvek'iitaliatcát.

I crenccsntnrna rt. vadászterülete tárgyában hozott 
II. foko végzés. .Megfeleltbezetuh>.

Kenderáz tatásért fizetendő évi haszonberi szerző­
dés jóváhagyása. Jóváhagyatott.

Árvízkárosultak segélvezese. Az árvízkárosul­
tak javára 180 A" megszavaztatott.

I iszaujlnk község árvízkárosultjainak segélvezese.
20 A megszavaztatott.

A'özségi alkalmazottak részére napidíj kiutalvá- 
nvozasa vásári kirendelés alkalmával. A kirendelés 
alkalmával a szabályrendelet szerinti napidij mee1- i- vaztatott.

Lilimért Péter közs. adó törte:
kk. Marta lanos illető-egének 

Napirendről levetetett.
Martok András illetőségének n: 'gnllapitss u 

A'ulai illetősége megtagadtál'át!
A kender,áztató vizen k leve/i tesere sziikse 

ismék megrendelése. \ szükséges esövek beszel 
zesével az elöljáróság meghizatott.

A kulai polgári iskola ügyiben kiküldött ,l/ Dkc/es h ■ 
bizottság komoly,ni munkához hit Mar lolyói hó kixalas/ta'a 
19-én értekezletet tartamik, melyre a meghívókat megfelelőin 
a bizottság tagjainak s/etküldte az elöljáróság llng\ hll"h 
A bizottság a következő képviselőtestületi tagok 
bol áll: Abel Miklós, Boberity Milán. Berkovits

értekezlet volt Szeiitfülóp község iskolázott szil 
lőttel bevonásával. Jövőre ünnepük u.i. Martin 
Jozsel tb. kanonok es di Vertsein I erenc nyug 
katonai tötörzsorvos 50 éves papi, illetve orvosi 
jubileumát s ezen fényesnek Ígérkező ünnepély 
módozatait beszélték meg

Cservenka. Mayvi 
a m. héten 350 kereszt g 
meghaladja a 0000 Ixt

Adam földbirtokosnak 
abc mája egeit el A kai

Az étkezés
tudomány világításában.

Llul.isittaliál.
megállapítása.

Az etkez.es most divatozó sorrendje hosszú 
történelmi fejlődés eredménye, melyet • i.uleuii 
rengeteg tapasztalat;! gyűjtött egybe \z . ke: 
des met iil mát most föl, vaj je m megállj t i 
étkezés öröklött módja, szinte mii vés/'•'

; domány világításában is a hely ei R S l 
sen ilv. a California Medical and Sorgo il fc v 
ben erre a kérdésié igenlő választ aó \ 
munkájából es az enieszlo-pmce z: - 
részleteiből ugyanis arra a köxetkvz.i t> 
hogy az étkezés ősi sorrendjének mely 
van es hogy mint oly gvakian - ezt ti 
is mindig megtalálta az emíiei a lu w- . 
irányt s a tudoinány csak azt ni ti tát j 
fejlődött életrendünk századok folyat: ■ ■: i
olyanná, amim • ma vs nem in isi

Mai az elegáns ebed vagy 
is önkéntelenül az emésztés szolgalat.!ó ül. 
gyönyörű edény az ntek. s vita; d 
az elegáns toalettek - mind csak 1 i\ : \
az. étkezés kellemes prelúdiuma Ive, \ : 1
evek során ugyanis kísérleti utón liebi/' • at 
hogy az etil bei lelkiállapot,inak igen 
lyasa van emésztésre Aki nyugodt :
gyötör a gond, annak izgul a .■ x ■ ; :
gyoniormíiköilese fokozódik. míg . 'gong n 
lankolika zavarja, vagy meg is akailalw / 
emésztés fontos munkáját.

A jo ebéd vagy vacsora vuI : ■ i igyog. 
környezete tehát jelentékenyen ho/zaiani! az 
emésztés elvez.vtvs es egészségi s toil nulláin ■ /. 
mixel jó kedvre dérit! az embei! Az el - log,: 
épp e miatt, rendszerint ol\ar u-lb I áll mely 
szaghiérzvkiinkre hat. Ezért s/mtk hin i 
kaviárt, szardellát, vagy inas hídig halai I . 
sorrend teljesen megfelel az enieszlés ama • el­
mének. melyet a tudós l'awloxx un . illapig'tl ak 
kimutatta nagy szánni kísérlet ii\"iiiai;. h"g\ 
gyoniornedv fejlődésinek légi .ni" , hb hugi /" 
azok az ingerek, melyek egw- vizekiinkr. els. 
sorban szaglo- es izlelö-erzekünkre halnak \: 
evest megkezdő, úgynevezett elöl telek n IIU| an, 
valók, hogy szagukkal izleloér/ekiinket izgassák

Az étkezés rendjén a második log n leves, 
aminek szinten tontos élettani oka xan Ikmlnxx 
ugyanis kikutatta a/t is hog\ .. gv 1:00ni* 11 \ 
képzi illésében azon az izgalmon kívül, mely egyes 
érzékünkre hat. kiváló tényé/, a kémiai hatás 
is, melynek eléresere legalkalmasabb a kiih'tiltó/.. 
kuskivonat. magyarán : húsleves

A leves után következe -/ünet rend: érint 
negativ celt szolgál. A gy "inoisavaknak ugvanis 
idol kell hagyni, hogy elegend" liming - .3: : 
elkülönülhessen. Mert" a gyoinorelettan e/utaii 
következő folyamatánál, a lius niegemvszti'énei 
nagymennyiségű gyomorsavra xan ziikseg. \ 
emésztés szempontjából ugyani- . húsban, tcfi.it

(lényegesebb fi 
:i legfontosabb. 
:lö kell készíteni, 
megfelelő mum

ásában 
amire 

. A lesz

Ti fehérje 
gx I miről 
arravaló,

Horváth Mihálv. 
dr. König Soma. 
áca. dr. Lelbach 
Récsey Ede. t r- 
Miklos. Az érti 

polgári iskolai

Rezső, dr. Holländer Dávid 
Kugler Béla, Kersch Miliály’,
Kránivr Márfon. Kulyancsity 
László, Mezey Zsigmond. dr 
naiier Lőrinc es Zimmermann 
kéziét tárgyai a következők: 1 
alap nagyságának megállapítása. 2) \ junk 
timos véghatározat ügyiben teendő intézkedések. 
— 3) E kulturális vs gazdasági berendezéseken 
leliili szükségletek megáll,tpitasa. I| Inditva-
nyok. — Az értekezlet eredményéről jövő sza­
munkban referálunk.

Uj káplán Kulán. pillér lanos ujmisés 
káplán, aki tanulmányait Innsbruckban vegezte. 
Nagy boldogasszony napi,in foglalta el állását 
Kulán.

Kinevezés. A peiizügyminister Majszky 
Sándor kulai földinket, jelenleg torilai pén/ü"vi 
fogalmazót pénzügyi svgeiltilkárrá nevezte ki."
A torilai lap meleg elismeréssel ii Majs/kx San 
dór szorgalmáról es sokoldalú tevékenységéről.

Ó- és Ujverbász. A verbás/iak az árvíz■ 
károsulták javára e hó 10-én megejtett gyűjtés 
alkalmával I47d-b7 K-t szolgáltattak be a megyei 
alispánt hivatalhoz. A községi elöljáróság buz­
dítására a két község hölgyei vettek kezükbe az 
adománygyűjtés gondjait, melynek ereiliiienx ekein 
I jverbaszon befolyt 873 K 67 f és Overli;iszon 
fitXI K. — A hölgyek lelkes buzgóságát az elért 
szép eredmény nagysága tünteti föl.

Overbász. l eszkox.icz Mileta gyógyszert,11 
tulajdonost az óverbászi g. k szerb egviiázkoz- 
segi képviselőtestület e hó l()-én tartott ülésen 
„iskola-igazgatónak" választotta.

A szentfülöpi ifjúság tegnap este a kis 
búcsú napján táncmulatságot rendezett. Előzőleg

kuniul 
szerint 
Utat, ni 
Hegy 1

,to

lati

megti ír 
sszertvt 
epére kér

jusson a szervezetbe A desszert rend 
szeli másnemű táplálóanyagot s/o|g 
többi fogás, tudniillik s/énsaxlmh t 
esszük a desszertet utoljaia, ,rm’:ik. ,
kimutatta a tudomány.

Azelőtt ugxanis azt hittek, hogy 1 gy, 
bail minden, ami beleje kerül, h Halni .- 
mozgás fi ily tan össze/ax aroilik Ah aai in 
h"gy ez nincs Így ,\ gyomorban 11 \ mis a 
egyes táplálék rétegszerűvn rak il k \.
Illeg ko/.x etetlelliil a bel szix.u , ■ la ua i 
dik le, a többi pedig mind k,■ /> ó I*! h 
/epe tele. Vsak azokat ,1/ anyagokat x.,lto 
meg a gy a imoriivilx. mely ek ,i la 
ívhez közel xannak . csak"elmek na gt, :a ni, a: 
kerül a s,u a többi rétegri A d 
ess/iik utoljára, hogy a bel ko,
a benne Iwo szénsavhidra kixálas/iás...............
több idő maradjon.

Az elmondottakból világi>s. la ,gy . tke/i -n; . 
mostani rendje megállja helyességei a tudóin,un 
szemüvegen ál is. Kitetszik "tovabb.i az 1 hogx 
nem elég Iliinél válto/alossabbá lenni a elelren 
elet, hanem az egyes etelek egymásutánjai a 
szorgosan ügyelnünk kell.

Vendéglő eladó!
ÚJVIDÉKÉN a legforgalmasabb helyen, ,1 

llonwd-laktanya, főgimnázium es aite/i fürdő 
közvetlen közelében dúsan felszerelt gazdasági
épülettel, 8 lakossal

egy beszálló vendéglő
szabad kézből, betegség miatt azonnal eladó.

Bővebbet Sólyom Eerencz tulajdonosnál 
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A „Bácskai Közérdek“

tekintetes szerkesztőségéhez

Kula

\ jiüvska" I. wi augusztus 5-éit megjelent 
,7 </7uii;iluiii „kgyházra Ítélt iru-ik" cint alatt 
lendt'sz I ülőit, váltóhamisítás és sikkasztás miatt
3 évi fegyh, ítélt kiskéri illetőségű egyénre 
Vll|.in a helyi ismeretekkel nem 

oly iianyu megtevesztvsére 
, : mim '1 nevezett fegyene tény-

kv,leseit, ami ív­

űm K-l. .11 V OR-ben R. j-túl ueyan e célra átvett
•iiim K-i Iliit juliushan uzv. I.. J ne i.iltcija l inzi
teuere átvett 41X1 K-t. 5) 1911 jitn. .es nuimszjushan 
W. I-1.11 unván e eelhól kel res/lethen átvett 54K) K-t, __ 
I,v mii szefitvmherhen I. S-tül átvett :#m K-t. - ')
VHis-han XV. K. által átadott 120U K-t. s) llll"hL‘n 
S/ tii-tol átvett .«Ml K-l 9)1910 11 evekben K . k. 
által küldött !XHI K-t. 10) 19ö7-bcn II. |- áltál küldőt 
SOI K I III 1910-ll-hen Z. J. által törlesztésre két 
ízben adott 1000 K-t. 12) 911 augusztusban F. H. 
,11 I n.idott 'i"1 K-t. Kő tms-bnn Sz. (iy. áltál át­
adott IXKI K-t. 14) 1910-ben L. P. által átadott 1500 
K-t. 1 *,) limi Ihmi ugyanesak vall,,ja kifizetésére \\. 
Il-t',,1 kai’olt lm K-t saját céljaira felhasználva jogtalanul

ÍTtEO. U|«1V.

Dr. LÜKIT5 M1R0SZLRU
fogorvos

fog- és szájbetegeket fogod B —11 és 2 5

ZOJVIBORTELEFON 139 Zehándok-uÍO

eltulajdonította.
H)

vg\ v

lit

: a (egyházba juttattak, mint 
: tte volna el.

I. évi aug. 8-án megjelent 
kel I ilijtmk \ isi it dolgai“ 

/lemen) szerint pedig a ne- 
i .a dijiiok xoll Kiskéren, az 
■ . ,i kötött a kii/ség sx ah

emukat s lassanként k1 
. i.i, : v bh penz/avaraihan 

: :k k; :■ >i gÍtélték v altoke- 
hamisitutta ha:atai 

i1 invg a hamisítások­
éi j>i tizbvl is sik- 

■ mar m in sikerült 
,.i il ieiutbeli sikkasztás 

i it v altohainisitás miatt, 
out) K-t is meghaladja, 

hau mi évi fegyliazrít Ítélte.
\ I u: lib: közlemény a nevezett 

n,i 'ttan községi dijtuiknak 
. ... ; i vek elsikkasztását re gist-

, ■ I -i évűinek tartom a hírlapokat olvasó
■ . i. í; ilagositas.ua, de ko/ségelll re-

j. ik • nlvkeheit is a Jeinles/ I iihipre yu-
■: .. illa-: a hivatalos iratok alapján is 

a mi. a /lelettel kérve a tekintetes szerkesztu- 
vgi \ ,:>/ei::i! e/eti felvilágosító soraimnak h.

helyt adni szíves­
kedjék.

.Megjegyzem, Inig) téves értesülésükre az 
illet" s/.erkvN/tusegek külön is figyelmeztetve 
lettek es I emelheti deg nem fognak elzárkózni a 
tőlük várt helyreiga/ilástól

Téves a „Bácska" es „Hacsttu-gxe" közle- 
ni,-nyellek azon része. h"gy Jendesz. Fülöp köz­
ségünkben :mok xagx dijunk volt. téves az. hogy 
" havat.űtu1 szívességi váltóahiirásokat kert vagy 
kapott volna, teljesen valótlan az. hog) n a reá 
biz- dt koz-egi |n nzeket sikkasztotta el". Jendesz 
I iiliip soha hivatali kötelekben nem állott, nem 
u állhatott, mivel az ö iskolai képzettsége a hely­
beli vleiia népiskola nehány osztályának végzé- 
• vliiii merült ki. o itt helyt született, itt nevelke­
dett. - télié-1 a xagyontaían napszámos volt, aki 
ké-ob! a, \ laö.,iskodcsre szánta el magát, marha 
- 1- \ a ni -. .kilát. majd utóbb ingatlanok adás- 

vevesenek, legutiibb [ledig a szelittamási első 
lakait kpI ii/taibol valtiikolesönöknek közvetitésé- 
vel nmlalk",'iitt, - ezen foglalkozása közben kö­
vette el a sikkasztásokat es váltóhamisításokat 
ol)|oiia.m. hogv .1 váltóadósuk által a takarék- 
pi ii/Mi ilal : 1 é> törlesztés es kamatfizetés Céljára 
m r. I slatin'! - nzeket megtartotta s olv esetek- 
!’•.1 aruk ; a váltóadós váltóadóssagának vgesz 
'- ■/tv 1 kit zvtni szándékozott s ig) ö uj aláirá- 
okk.il i Halói; váltót a féltol nem kapott, hogy 

ti lek biz.Ilmából kézhez vett összeget megtart- 
l's 1 I vitatkozó váltót maga állította ki es 

igv nyújtotta be a takarékpénztárnál 
a h.anis váltóra eszközölte ki a váltóhitel 

ileglljltusát
■ lein állást illapitja meg az újvidéki 

k i. t "viívs/vl mint büntet, • bíróság l'jv ideken. 
"U , 2 I eil es 'Jő ni tartott nyilvános to-
' a.x Hapi.iii .4381) B sz. 1913 sz. a. hozott 

llilitt ítélt h alapi.in. mely szerint :
lull iiov 4-tól előzetes letartóztatásban,

viz ai gs ,;b,m Uv Jendesz. I’iilöp, szül.
I\, ,v n isii t éjit. Il-ell, ag. eV . v állású, mis, 

a. kv \aii. vagyontalan napszámos, a vs.
I i . m a v11 tie I -/olgalt. a ni olv ásni tudó 

" ' 11 ••• ; mondja ki a Ittk 355. 4?-aha

1) Kiskvivii 1911-bvii váltótartozásának kifizetésére 
W I ■ I Kapott 4o K-t. 2) Hitt szept. 22-én ugyanit) 
i, i I a I . Il-Iól Kapott 2UU K-i, á) 1911 szeptemberben 

a maifi/elésre 17 II tol k ivott I" K-t, 41 lull október
v:: \a!i,.i.irIo/a<:i kifi/.vívsere Sz. S-tnl kapóit 200 K-1.

-,i pali aug. lü-eii van e célra li. II tol kapott
, o K-t. M luos-han gvan e célra M. K-tól kapott

Ián K-t sajat céljaira telit isználva jogtalanul eltulajdoni- 
totta, továbbá

C)
1) Kiskeren tuti jut. 1-én kelt (KIOO K-rot szóló 

vahova R. II.. R. I . es P. P. nevet hamisít- tta. 2)
u ..moll pali juii. Hwin ói*1 K-ról kiállított vallóra (i.
kJ. ( . V- XI. |. 4) Útit jut. Il-ei 27(H) K k állított
váltóra'!',. K, t'i. |. es H. K. 4) 1911 május 29-én 
pl,*, K kiállító!', vallóra vs ."•) 1911 május U-vn 24HH1 
K kiállított vallóra R. H. vs ló I . ti) 1911 máj. 17-en
4., :i K kial.ilott vált- ra Sz. 17 us Sz. K. 7) 1U11 jul. 
l.Vvi: kiállitottra Sz. 17 S) 1911 máj 4-én 2'*«i K ról 
ki.,1 iioitra S. X.. S. K. i-• S. It. nevet, tó Váll aug.
_7> en SiMI K ki.óiitntira 1 . j. es ti. 17 nevet, 10) 1UÍ1 
.,ag. 2.7 eil hoo K ki illitottra 1 . II., M. J. es li. 17 nevét.
11) put május 4-en Iáim K kiállitottra L. I1.. (i. M. vs 
L. p. nevét, 12) 1911 jut. 7-én 500 K kiállitottra W.
11.. XX. K. vs C, I. nevet. V4) 191! máj. 13-án X«Ht K 
ki.illitottra I.. P. es 1. li. nevet, 14) Vall július 31-én 
mo K kiállitottra 17 J. es 17 I. nevet. Iá) 1U11 június 
lh-an iiiili K k7; 1 it,>t"tra 17 J. es 17 I. nevet, Ili) Páll 
május 17-án UiXi K kiállitottra es 17) Pál május 4-en 
(100 I* kiállitottra Sch. Ov. Sch. K. vs Sch. D. nevét,
IS) Páll aug. 71 e 11*1 K kiállitottra K. I. es K. St. J. 
u v t, Pá) 19 1 május .7-vii kelt 120(1 Is váltóra vs 
20) Pali jui. 7: Vi, kvlt hoo K vált, ra Sz. 17 es Sz. Zs. 
mset. 21) lull május l.i-án 15(1 K váltóra Sz. J.. Sz.
I vs sz. S. nmet. minden esetben azok tudta vs bele­
im', /vsv nélkül rá irta. s a váltókat a szenttamási első 
takarékpénztárnál leszámítolt,atván arra használta föl,
7, . n vezettek ellen váltójogi kötelezettség létezését 
", z ■ my its, >n. vzert a lilk. iás. 402. 90 és 99. §-ai alapján 
., mai naptól számítandó három évi fegyházra, melyből 
., Btk u4. íj-., auipj.in 1 m el es 0 hónapot kitoltöttne'. 
x esz. tovahha a Iák 57. ij-al'an megjelölt időponttól 
számitaiuto 5 mi hivatalvesztésre és politikai jogainak j 
ugvaiiilx tartamú felfügg sztesere Ítéli, kötelezi a lip. 
Is,-. .igipjan, hogy a felmmult 1382 K 72 t bűnügyi 
költségét x- íz ezután felmerülendőket a m. kir. állam- 
k-iívstarnak az IS'.-o: 47. t. c. U. §-áhan meghatározott 
vet I liajias leit, alatt megtérítsen, e költségeket azon­
nal' az dez-'tt t. c. 4. ij-.i alapján egyelőre behajthatla-

j útiknak nyilvánítja.
i elviig; terjed az Ítélet marasztaló részé.
A fötárgyalás utáni napokban a lapok a 

törvényszék Ítéletéről s Jendesz vlitéltetésérül hirt 
adtak vs az akkori közleményekben a tényállás 
elferdítve nein volt. annál inkább feltűnő kell, 
liugv legyen must az illető lapok értesülése, mely 
a junius 25-én — tehát ti hét előtt — történt 
eliteltetvsi,,, azt irja. hogy a napokban történt s 
az elitellet megteszi kiskeii Írnoknak, illetve köz­
ségi dijunknak, mely körülmény ti valósággal 
ellenkezik ugyan, de alkalmas a kiskeii községi 
ügy- vs pénzkezelésre olyan gyanút hárítani, me­
het az meg nem érdemel s alólirt jegyző 33 évi 
hivataloskodásáia hivatkozva nyugodtan véli in­
tézhetni az illető lapok lek. szerkesztőségeihez 
azon kérelmet, hogy levelezőjük megbízhatóságát 
vs lelkiismeretességét tegyek alapos vizsgalat 
tárgyává s ne engedjék illeg, hogy nagy elterje­
désit lapjuk hasábjain az általam említett közle­
ményekhez hasonló meggy anusitasi terulentiákat 
tartalmazó valótlanságok hassanak nyomdafes­
téket.

Kisker. 1913 augusztus 10.
Korba! Pál
kisken jegyző

lfj. Abel József angolszabó
KULtA (a kin. jbirósóg ótellenében)

paSOnmunkB megegyezés szerint 
1. II. III. oszt. kivitelben 
Öltönyök mérték utón divatos kivitel­
ben 30 K kezdve

KOVANDA SEBESTYÉN
kefe, ecset és messelökéssitö
KULlA

Kereskedőknek
árajánlattal készséggel saalgát

Villa­
mos csillárokban

feltűnő szép újdonságok I 
Reklám órak I

Jurssik János cégnél, Kid a

Te* Jónos és fiai
épület és bütorasztalosok

KUbtt Deák Ferenc utca 1336
Készítenek háló, ebédlő, uriszoba, könyvtár-szekrény, 

üzleti állványokat stb.
Rajzokkal és árajánlattá 1 szívesen szolgálnak.

A LEGKÉNYESEBB
ízlést is kielégitöleg készít férfiöltönyt, felöltőt,
angol és magyar szövetujdonságokból

Treuer Péter férfisaabó, Kula
postával szemben

Roburcipök _
ifjú Kovács J. I.-nél, Kula

r r

v u!l
iitk.7

ben, 
ti. 1.

iváblt,
>ntja

ikir.it hat 
, v tett el, 1

. a szerint minősülő 15 remi 
tk-nen vs (i rendbeli Vétsége - 
h)l g aha ütköző s a tU.i. 

• iinm -sülő 21 I endbvlí magán- 
i '■ Iív ti. melv eket úgy k"

R.

i.. o ,i 11. K. által l-uzn v.tsur- 
ix * i i 1;.ura vöm ál. át . 21

II ., i. ! ö'j.i kifi/vlvavrv átadott

Pontrács A. Sándor
űri szabósága
A7 7..I (Ferenc J'itestf téri bérpalotában)

Magyar, angol es shot gyártmányú szovetuiüonsagoh nagy rahtara

BISCHOF FERENCZ
férfiszabó-üzlete Kulón 
Szövetraktór

Gozmoso
fehérnemű és vegytisztító intézet 

KULtA a kir. jbinóséggal átellenben
SZÓTÉR ANTAL

Trebitscher Endre
asztalossága, Kula Árpád út 972 

Ajánlja
legújabb 

dira tu butorraktárát
Kereskedőknek is

árajánlattal szívesen szolgál
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Dwatárúhás a Menyasszonyhoz NaRrv/salasztckban
Mrgyanoz' Je fitt, Kula (Stein gépk. házában) HOI FUhädiSZCkj f UZOk

Jégszekrényből ,eavaj kiiójn 3-eo k Fűszer és csemege Festék, lakk-árúk gyári lerakata
Prágnisottka kilója ti K. Sajtok. Málnaszörp. kereskedés Asztalosoknak és mázolóknak MHön árkedvezmény!

RCSRNSZKl ÉS GRÜ1TY KÜLR |fl dÁRRSBÍRÓSÁG MELLETTI ÚJ ÜZLETHÁZBflN)
Nyomatott Herkorits Márk taptutajdonos könyvnyomdájában, Katán, lelejon 14


